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Eksamenstid:

5 timer:
Del 1 skal leveres inn etter 2 timer.
Del 2 skal leveres inn senest etter 5 timer.

Hjelpemidiler:

Del 1:
Vanlige skrivesaker, passer, linjal med centimetermal og vinkelmaler.

Del 2:
Alle hjelpemidler er tillatt, med unntak av Internett og andre verktgy som tillater
kommunikasjon.

Framgangsmate:
Du skal svare pa alle oppgavene i Del 1 og Del 2.

Der oppgaveteksten ikke sier noe annet, kan du fritt velge framgangsmate.

Om oppgaven krever en bestemt Igsningsmetode, vil ogsa en alternativ metode
kunne gi noe uttelling.

Veiledning om vurderingen:
Poeng i Del 1 og Del 2 er bare veiledende i vurderingen. Karakteren blir fastsatt etter
en samlet vurdering. Det betyr at sensor vurderer i hvilken grad du

« viser regneferdigheter og matematisk forstaelse

e gjennomfgrer logiske resonnementer

e ser sammenhenger i faget, er oppfinnsom og kan ta i bruk fagkunnskap i nye
situasjoner

e kan bruke hensiktsmessige hjelpemidler

e vurderer om svar er rimelige

o forklarer framgangsmater og begrunner svar

e skriver oversiktlig og er ngyaktig med utregninger, benevninger, tabeller og
grafiske framstillinger

Andre opplysninger:
Kilder for bilder, tegninger osv.

e Alle grafer og figurer: Utdanningsdirektoratet
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DEL 1 Uten hjelpemidler

Oppgave 1 (5 poeng) Nettkode: E-4CVE

Deriver funksjonene

a)
fx)=2-¢*

Losningsforslag a)

Siden vi vet hvordan vi kan derivere u(x) = 3x og f(u) = 2 - ¢*, (3x)’ = 3 og
(2-e") =2-¢*, begynner vi med & skrive

f(x) =2.¢%=2.¢ =f(u(x))
Ved 3 benytte kjerneregelen for derivasjon, som sier at

(F(u(x)))" = o (x)f" ()

finner vi da at
f’(x) = u’(x)f’(u) = (3x),(2-e”)’ =3 (2-6“) =3.2-6¥=6.¢"
Svar:

fl(x) =6- e3x

b)
g(x)=2x-In(3x)

Losningsforslag b)

Vi setter u = 2x og v = In(3x), da blir

g’(x) = (Zx : ln(3x)), = (” . V), =u -v+u-v
= (2x)" - In(3x) + 2x - (In(3x)) = 2 - In(3x) + 2x - (In(3x))’

Det gjenstar a regne ut (In(3x))’. Hvis vi setter u(x) = 3x og bruker kjerneregelen, sa
blir uttrykket
! 1 "1 3 1
(nu(=))) =+ (x)o = (#) Z =5 =3
u(x) 3x 3x X

www.matematikk.org 3
="



Nar vi vet dette far vi
¢ (x) =2-1In(3x) +2x - (In(3x))’
=2-In(3x) +2x- 1
=2-In(3x) + 2

Svar: ¢ (x) =2 1n(3x) +2

c)
h(x) — 2x—1

x+1

Lgsningsforslag c)

Vi bruker brgkregelen for derivasjon, med u =2x—-1,ogv=x+1.

' o 2x—1 ! _ ! ' v—uy
h (x) _<x+1 ) _<%> - 2
L @x=1) @ D=Q@r=D- (1) 2+ 1)—(2x—1)-1
- (e+1)? T )
3

- (x+1)?

Svar: (x) =3

T (e 1)?
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Oppgave 2 (3 poeng) Nettkode: E-4CVI

Polynomfunksjonen P er gitt ved
Px)=x>—-6x>+11x—-6
a)

Vis at divisjonen P (x) : (x — 1) gar opp, uten a utfgre divisjonen.

Lgsningsforslag a)

Vi trenger altsa & sjekke om P(1) = 0.
P(1)=1-6-1"+11-1-6=1-6+11-6=0

Altsd kan vi konkludere med at divisjonen gar opp.

Svar: Divisjonen gar opp siden P (1) = 0.

b)
Utfar polynomdivisjonen og Igs ulikheten P (x) > 0.

Lagsningsforslag b)
Vi starter med & utfgre polynomdivisjonen.

(23 =622+ 112 —6): (x — 1) =22 — 52 +6
—(2° — 2?)
—5x* + 11z — 6
—(—52% + bz)
6z — 6
—(6x — 6)
0

Videre bruker vi nullpunktsmetoden til & faktorisere x> — 5x + 6
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X1 = 3 Xy = 2
Derfor kan vi faktorisere x> — 5x + 6 = (x — 2) (x — 3) og derfor

P(x) = (x = D(x =2)(x = 3)

vi kan tegne opp fortegnssjemaet til P

1 2 3

Pz)=(x-2)(x—-1)(x—3)----- O— o0 ----- 0

Vi ser at P er stgrre eller lik null fra og med x = 1 til og med x = 2 og fra og med
x = 3 og utover. Vi far Igsningen L = [1,2] U [3, —).

Svar: Polynomdivisjonen gir P(x) : (x — 1) = x> — 5x 4+ 6 og ulikheten P(x) > 0 har
lgsning L = [1,2] ] [3,—>).
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Oppgave 3 (2 poeng) Nettkode: E-4CVL

I AABC er AB =10,0 cm og £C =90° . Hgyden h fra C til AB er 4,0 cm.
Konstruer AABC gitt at BC er den lengste kateten. Forklar hva du har gjort.

Losningsforslag

A 10 em 5 b

Framgangsmate:

1. Tegn en linje, og marker punktene A og B med 10 cm avstand. Marker ogsa S,
midpunktet pa AB.

2. Tegn en halvsirkel med sentrum i S der AB er diameter. P& denne halvsirkelen
skal C ligge.

3. At C har avstand 4 cm til AB kan vi fa til ved a konstruere en linje, parallell til
AB, med avstand 4 cm til AB.

4. Konstruer en 90° vinkel i B (kan ogsa gjgres i A) og marker et punkt pa
vikelbeinet ut fra AB, med avstand 4 cm.

5. Kostruer en ny 90° vinkel i dette punktet og trekk denne linja.

6. Denne linja treffer sirkelen i to punkter. Markere det punktet som ligger lengst
unna B. Kall punktet C.

7. Trekk linjestykkene AC og BC.
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Oppgave 4 (2 poeng) Nettkode: E-4CVN

En elev skulle Igse en likning og begynte slik:
23l =92 422 422 422
23)6—1 — 4 . 22

Fullfgr Igsningen av likningen.

Lgsningsforslag

Vi vet at, at d"a™ = a"*™ og log(a") = n - log (a). Med disse kan vi Igse likningen.

P =22 +2% +27 +27
) )
23)6—1 — 4 . 22
) )

23x—1 = 22 . 22
) )
3x=1 — 92+2
) )
23x—1 — 24
) !
log (23’“_1) = log (24)
) )
Bx—1)log(2) = 4log(2)
! )
(3x—1) log(2) _ 4log(2)
log(2) — log(2)
) )
3x — 1 = 4
) )
3x =441
!
3x _ 5
3 3
) )
x =3
Etter mange regneoperasjoner, er vi endelig i mal! Setter vi x = 2 inn i likningen

3
igjen sa setter vi svaret pa prgve, altsa vi skjekker at begge sider av likhetstegnet
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blir det samme:

Venstreside:

23-%—1 N B

Hgyreside:
4.22=4.-4=16

Begge sider er likt! x =

Svar: x = %
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Oppgave 5 (4 poeng) Nettkode: E-4CVP

_)
Vi har gitt vektorene @ =[1,3], b =[3,2] og ¢ = [-1, 2].
a)

— -
Tegn vektorene U=a+2b og Y =bh 27 iet koordinatsystem.

Lgsningsforslag a)

1) Vi tegner opp vektorene 4, b og ¢ i et koordinatsystem.

2) Fordi vi skal tegne opp i = @ + 2b og v = b — 2¢, trenger vi 2b og —2¢ (merk at
b=b-28=h+ (—28))

2h

-2¢
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Vi legger sammen riktige vektorer og far:

2h

-2¢

b)
Avgjgr ved regning om ULV,

Lgsningsforslag b)

Vi regner ut vektorene u og v
B=d+2b= [1,3] +2- [3,2] _ [1,3] + [6,4] _ [7,7]
T - [3,2] _2. [—1,2] _ [3,2] + [2,—4] — [5,—2]
Sa finner vi skalarproduktet
i-v=[7,7-[5-2|=7-5+7-(-2)=35-14=21#0

Siden skalarproduktet ikke er 0, er heller ikke u L v.

Svar: Vektorene star ikke normalt pd hverandre.
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Oppgave 6 (5 poeng) Nettkode: E-4CVS

En funksjon f er gitt ved
f)=—3x+2*, D;eR

a)
Bestem f'(x) og f" (x).

Lgsningsforslag a)

Vi starter med & regne ut den deriverte av f
Pl = (-3 +2)
=—3-3x>+2-2x
= —x? +4x
Sa skal vi regne ut den dobbeltderiverte av f
r ,
i) =)
= (—x2 i 4x)’
=-2x+4

Svar: f'(x) = —x? + 4x og f ' (x) = —2x + 4.
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b)
Bestem koordinatene til eventuelle topp-, bunn- og vendepunkter pa grafen til f.

Lgsningsforslag b)

For & tegne fortegnssjemaet til 17, ma vi fgrst faktorisere f’

f! =-=x? +4x
=x4 —Xx)

Sa nar vi tegner opp fortegnssjemaet til £/, ma vi tegne fortegnslinjene til x og 4 — x

0 1 x — akse
r ----- o
4 —a O---=-=-=-=---
fllx)=az2(4—-2)------ o O ----=-=-=--

Vi ser at f synker fram til x = 0, der har f et bunnpunkt. Videre stiger f til x = 4,
hvor f har et toppunkt, hvorp%f synker. Alsta har vi falgende ekstremalpunkter:

1. Bunnpunkt: (0, £(0)) = (0,0)
2. Toppunkt: (4,f(4)) = (4,—5 -4 +2-4%)

(4.5)

Vi skal nd finne vendepunktet til f. Vi vil Igse likningen £ (x) = 0

filx) =0
-2x+4 =0
—2x __ 4
=) - 2
X =2

Vi sjekker at f"(x) skifter fortegn for x = 2 og kan konkludere med at vi har et
vendepunkt i punktet (2,(2)) = (2,—% 23 42.2%) = (2, %) _

Svar: Vi har fglgende punkter:
1. Bunnpunkt: (0,0)
2. Toppunkt: (4, %)

3. Vendepunkt (2, %)
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c)

Lag en skisse av grafen til f. Bruk denne til & avgjgre for hvilke x-verdier f'(x) > 0
og samtidig f"(x) < 0.

Losningsforslag c)

Vi tegner opp grafen til f

()

Vi ser pd grafen at f'(x) > 0, alts§ at f stiger mellom bunnpunktet til f og
toppunktet til f, altsa i intervallet (0,4).

Vi ser pa grafen atf” (x) < 0, altsa at grafen til f er konkav etter vendepunktet til f,
altsd i intervallet (2, —).

Svar: Fordif’(x) > 0 i intervallet (0,4) og f~ (x) < O iintervallet (2,—), erx
element i (2,4).
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Oppgave 7 (3 poeng) Nettkode: E-4CVW

To sirkler S; og S, er gitt ved
S x*+y* =25

Syt (k—a)+y*=9

a)

Tegn sirklene i et koordinatsystem nar a = 6.
Losningsforslag a)

Vi kan skrive om sirklene til formen gitt over
S :(x=0)°+ (y-0)’ =4
Sy (x—6)2 + (y—O)2
Derfor ser vi at
1. §; har sentrum i punktet (0,0) og har radius r = 5

2. S, har sentrum i punktet (6,0) og har radius r =3

Vi kan na tegne opp de to sirklene i et koordinatsystem.

Svar:

0

(0,0)

2
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b)
For hvilke verdier av a vil sirklene tangere hverandre?

Lgsningsforslag b)

Siden §, alltid har radius r = 3, og sentrum som ligger pd x-aksen, har vi de to
mulighetene:

1. Sirklene tangerer hverandre i punktet (-5, 0)
2. Sirklene tangerer hverandre i punktet (5,0)

Dersom to sirkeler tangerer hverandre i ett punkt, har vi to muligheter. Enten ligger
hele den minste sirkelen inne i den stgrste sirkelen, eller ligger sirklene utenfor
hverandre.

Vi har derfor fire muligheter

/ \// ,7,%
\ /

\
\
| o \

ID:

\\
\ /
\ /

/
\

\4 e- /

Vi ser at vi har de fire mulighetene for sentrum av S,
1. (-8,0)
2. (=2,0)
3.(2,0)
4. (8,0)

Derfor er de fire verdiene for a, slik at sirklene tangerer hverandre: a = -8, a = -2,
a=2o0ga=38.

Svar: De fire verdiene for q, slik at sirklene tangerer hverandre: a = —8, a = -2,
a=2oga=38.
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DEL 2 Med hjelpemidler

Oppgave 1 (6 poeng) Nettkode: E-4CW0

Nar grafen til en polynomfunksjon tangerer x-aksen i x = a, har funksjonen minst to
like (sammenfallende) nullpunkteri x =a.

\ 1Y / 1y ‘ I y
\\ | i‘
\ ’/ ‘/ ‘\ |‘
\ / s \ [
8 ) \ 8| |
/ / \ :
\_/ /"/ \/ | \\/
X X X
0 2 Y o| 3 ’ 2 0 2
Figur1 Figur 2 Figur3
a)

Grafen til en andregradsfunksjon f er vist pa figur 1. Grafen tangerer x-aksen i
x=2.

Forklar at f (x) =2 - (x — 2)°

Losningsforslag a)

P& grunn av nullpunktsfaktorisering nevnt over, vet vi at vi kan faktorisere
2
J) =alx —x1)(x —x) = alx - 2)

fordi f har bare ett nullpunkt x; = x, = 2. Dessuten vet vi at f(0) = 8, og da kan vi
finne a

f) =8

a(0—2)* =38
4a

a =2

Derfor ser vi at at f(x) =2 - (x — 2)2.

Svar: f(x) =2 - (x — 2)*
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b)
Grafen til en tredjegradsfunksjon g er vist pa figur 2. Grafen tangerer x-aksen i
x=3.

Forklar at funksjonsuttrykket til g kan skrives pa formen g (x) =k - (x — 32 - (x+1)

Bestem k.

Losningsforslag b)

Med alt dette i bakhodet er oppgaven enkel! Vi ser at g har et nullpunkt i x = —1, og
et nullpunkt i x = 3 som ogsa er et bunnpunkt. Derfor vet vi at det er et dobbelt
nullpunkt i x = 3, og vi kan skrive funksjonen

g)=k-(x—(=1)-x=3%=k-(x+ 1) (x = 3)?
Vi ser ogsa at g(0) =9

g0) =k-O0+1)-0-37*=9%=9
k =1

Svar: k=1

c)
Grafen til en fjerdegradsfunksjon /4 er vist pa figur 3. Grafen tangerer x-aksen i
x=-2o0gix=2.

Bestem funksjonsuttrykket £ (x).

Losningsforslag c)

h har dobble nullpunkter i x = =2 og x = 2. Derfor kan vi skrive & pa formen
W)=k - x—(=2)2 - (x=2)? =k - (x+2)* - (x — 2)*

Merk at vi na har et fjerdegradsuttrykk, sa & kan ikke ha flere nullpunkter, eller ha
nullpunkter av hgyere grad. Det gjenstar bare & finne k. Som fgr bruker vi at #(0) = 8
hO0) =k-(0+2)*-(0—-2)7°=16k=38

-1
k T2

Svar: h(x) = % . (x+2)2 . (x— 2)2
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Oppgave 2 (4 poeng) Nettkode: E-4CW4

Funksjonen f er gitt ved

f =21 D =R\{-1}

x+1 7’

a)
Bestem asymptotene til f. Tegn grafen til f med asymptoter.

Lgsningsforslag a)

Den vertikal asymptoten finner vi der nevneren til funksjonen blir null

x+1 =0

Siden telleren er ulik 0 for x=-1, blir x=—1 likningen for den vertikale asymptoten.

Den horisontale asymptoten finner vi ved 8 la x — oo

: |
hmf(x) = lim =
X— 00 e SR

Derfor er likningen til den horisontale asymptoten gitt ved y = 2. Vi tegner opp

grafen med asymptotene.

g |y

/ N Horisontal asymptote
y=2

Vertikal asymptote | |
z=-1 f

19
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Svar: Den vertikale asymptoten er gitt ved x = —1 og den horisontale asymptoten
er gitt ved y = 2.

b)
Funksjonen g er gitt ved

gx)=x-1, Dr=R

Bestem skjaeringspunktene mellom grafene til f og g ved regning.

Losningsforslag b)

Vi Igser likningen under forutsetningen av at x er forskjellig fra 0.

Jx) = g(x)
= —x—1 |-(x+1)
2L (x+1) =@-D-G+1D
2x —1 =x?—1
7 — =0
x(x —2) =0
x =0 eller x=2

Vi vet na for hvilke x-verdier grafene krysser hverandre. Det neste er nd a finne for
hvilke y-verdier grafene krysser hverandre. Fordi i skjeeringspunktet har de to
grafene lik y-verdi, holder det a regne ut y-verdiene til g, som er lettere a regne ut.
g0)=0-1=-1ogg2)=2-1=1

‘ lZy

(0‘- _l)

\ o
——az_\ o

Svar: Skjeeringspunktene mellom grafen til f og g er punktene (0,—1) og (2, 1).
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Oppgave 3 (6 poeng) Nettkode: E-4CW8

Figuren til hgyre viser grafen til funksjonen f gitt
ved

f@)y=x*>+21, x€{0, —)

Rektangelet PSRQ lages slik at P ligger pa grafen til
f, punktene S og R ligger pd x-aksen, og R og Q har
fgrstekoordinat x = 12. Punktet § ligger mellom origo
og R.

X
S(x, 0) R(12,0)

a)

Forklar at arealet av rektanglet PSRQ kan skrives som

AX)=—x> +12x2 =21x+252 , x €0, 12)

Lgsningsforslag a)

Lengden av rektangelet er lik lengden fra § til R, som er lik 12 — x. Bredden er lik
lengden fra S til P, som er lik f(x) — 0 = f(x). Derfor blir arealet (lengde-bredde)

A) = (12-x) - f(x) = (12 = x) (x? +21)
=12x2 +12-21 — x> = 21x
= —x3 + 12x2 = 21x + 252

Det gjenstar bare a forklare hvilke x-verdier A kan ta. Vi vet at x > 0, ettersom det
er gitt i definisjonen av f. Dessuten kan ikke x overskride 12, siden punktet S ligger
mellom origo og R.
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b)
Bestem A'(x) og bruk denne til 8 bestemme stgrste og minste verdi som arealet av

rektanglet kan ha.

Lgsningsforslag b)

Vi starter med & derivere A
A = (=3 + 1222 — 21x + 252)'
=-3x? +12-2x-21
= —3x? + 24x - 21
For & tegne fortegnsskjema til A’, ma vi fgrst faktorisere A’. Da kan vi tegne

fortegnslinjene til faktorene som utgjgr A’. Siden A’ er et andregradsuttrykk, kan vi
bruke abc-formelen og nullpunktsfaktorisere —3x2 + 24x — 21 = a(x - X ) (x — x2) .

—bi\/b2—4ac
- 2-a
—241\/242—4-(—3)-(—21)
- 2:(=3)
_ —24+,/576-252
- -6
_ —24+/324
- -6
__ —24+18
- 6
24418 —24-18

Denne utregningen kan du ogsa gjgre digitalt. Derfor kan vi faktorisere
Al (x) =-3 (x — 1) (x — 7) og Vi kan tegne opp fortegnsskjemaet

—
-1
|
=

Vi ser at A’ er negativ fram til x = 1, altsd synker A. Deretter ser vi at A’ er positiv
fram til x = 7, altsa stigerA. Til slutt ser vi at A’ er negativ fra og med x = 7, altsa
synker A. Vi kan konkludere med at A har et bunnpunkt nar x = 1 og et toppunkt nar

x=17.

22
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Derfor har rektangelet stgrst verdi nar x = 7, da er arealet

AT == +12-77=21-7+252
= —343 + 588 — 147 + 252
=350

Rektangelet har minst verdi nar x = 1, da er arealet

A7) =-1+12-1>=-21-1+252
=—1412-21+252
= 242

Denne fremgangsmaten gir topp- og bunnpunkt pa grafen, men den sier ikke hva

som skjer nar x gar mot 12. Derfor er det viktig 8 se pa grafen (se under i oppgave
c). Den viser at arealet gar mot 0 nar x gar mot 12. Derfor finnes det ingen minste

verdi.

Vi ma ogsa sjekke hva som skjer nar x gar mot 0. Uttrykket for A (x) viser at

lim A (x) = 252, s arealet er stgrst nar x = 7.
x—=07"

Svar: Den stgrste verdien arealet kan ha er 350, og ndr x gar mot 12, gar arealet

mot 0.
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)

Tegn grafen til A, og kontroller om svarene dine fra oppgave b) stemmer.

Lgsningsforslag c)

Framgangsmate:

1. Vi tegner grafen til A med kommandoen: funksjon[ <funksjon>, <start>,
<slutt>1], der vi bytter ut <funksjon> med —x> + 12x%> — 21x + 252 og legger
inn riktige grenser. Vi setter <start> til 3 vaere 0 og <slutt> til & veere 12.

2. Gir nytt navn til funksjonen: A

3. Vi finner ekstremalpunktene med kommandoen:
ekstremalpunkt[ <polynom>], der vi bytter ut polynom med A.

4. Leser av koordinatene ekstremalpunktene.

Y
400

350 e
300
250 [ A— .B— —
200
150

100

50

Svar: Vi ser at svarene vi fikk i b) stemmer.
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Oppgave 4 (4 poeng) Nettkode: E-4CWD

En sirkel med radius r og sentrum i origo er gitt ved
24y =2

Punktet P (x, y) er et vilkarlig punkt pa den gvre halvsirkelen. Se skissen nedenfor.

y

a)
Bestem koordinatene til punktene A og B uttrykt ved r .

—_— >

Bestem vektorkoordinatene til PA og PB .

Losningsforslag a)

Vi vet at punktene A og B har avstand r fra origo, og i tillegg ligger de pa x-aksen,

derfor har vi koordinatene A(—r,0) og B(r,0). Siden vi kjenner P(x,y), kan vi regne
ut vektorene

1. PA = [—r—x,O—y] = [—r—x,—y]

2. PB = [r—x,O—y] = [r—x,—y]

Svar: A(-r,0), B(r,0), P_A = [—r — X, —y] og PB = [r - X, —y]
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b)
Vis ved vektorregning at ZAPB =90°.

Losningsforslag b)

Vi regner ut skalarproduktet mellom P_A = [—r — X, —y] og P_B = [r - X, —y] :

— —
PA - PB =[_r_xa_)’]'[7'_x,_)’]

=(=r—x)-(r—x)+y -y

=x2—r2+y2=0

Den siste likheten stemmer fordi hvis vi starter med x> + y*> = 2, og flytter r2 over
o . o o 4 o
pa andre siden av likhetstegne far vi nettopp likheten over.

Vi har vist at PA - PB = 0, og derfor vet vi at ZAPB= 90°.

Svar: Vi ser at svarene vi fikk i b) stemmer.
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Oppgave 5 (6 poeng) Nettkode: E-4CWG

Ved en videregdende skole skal elevene velge fag. Hendelsene M og F definerer
vi slik:

M : Eleven velger matematikk.

F : Eleven velger fysikk.

Vi fr opplyst at P (M) = 0,64 , P(F) = 0,32 og P (M UF) = 0,30.
a)

Bestem P(M NF) og P <M nl_7> :

Lgsningsforslag a)

Vi fyller ut resten av krysstabellen (bruk summene som star der)

Matematikk ::;I;?em atikk SUM

Fysikk | 0 96 0.06 | 0,32
Ikke

mysikk | 0% 0,30 | 0.68

SUM 0,64 0,36 | 1,00

1. P(M N F) betyr sannsynligheten for de som har valgt bAde matematikk og fysikk.
Vi leser av i tabellen og ser at det star 0,26.

2. P (M N I:“> betyr sannsynligheten for de som har valgt matematikk, men ikke

fysikk. Vi leser av i tabellen og ser at det star 0,38.

Svar:P(M NF) =026 og P (M NF)=0,38.
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b)
Bestem P (FIM) . Undersgk om hendelsene M og F er uavhengige.

Lgsningsforslag b)

Siden gunstige er P(M N F) og mulige er P (M), far vi regnestykket

_ PMnF) _ 026
P(FlM) = S5 = 55 ~0.41

I tillegg sjekker vi om M og F er uavhengige:
Siden P(F|M) = 0,41 og P(F) = 0,32 er M og F ikke uavhengige.

Svar: P(FIM) ~ 0,41 og M og F er ikke uavhengige.

c)
Bruk Bayes’ setning til 8 bestemme P (MIF).

Lasningsforslag c)

0,26
PEIMPM) _ 5 0% o
P(F) - 032 T

Vi setter inn tallene i formelenP(M|F) =

Svar: P(MIF) =0,81.
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Oppgave 6 (8 poeng) Nettkode: E-4CWK

I et koordinatsystem har vi gitt punktene A(—=3, —3), B(3, 1) og D (-2, 2).

a)
Bestem #BAD og arealet av AABD .

Lgsningsforslag a)

Vi starter med & regne ut vektorene AB og AD
e - ()1 (1) - o
2. AD = [—2 - (-3),2 - (—3)] - [1,5]

Sa trenger vi lengden av vektorene og skalarproduktet imellom dem
1. |AB| = |[6,4” = V& + 4 =52
2. |AD| = ‘[15“ = VIZ+5 =26

3.XB-A§D=[6,4]-[1,5]:6-1+4-5=26

Da far vi at
|AB||AD[cos<BAD = AB - AD
V52 - 426 - cos2BAD =26
cos«BAD = \/5_56 Wi
cos«ZBAD = 2.2266_ T
cos«BAD = %
cos£BAD = %
cos£BAD = \/Zﬁﬂ
cos«BAD = ‘/7?
ZBAD = cos™! (%)
4BAD = 45°

N3 kan vi bruke arealsetningen til & regne ut arealet av trekanten
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_ 1 2
=5 -p-q-sinv
— %|A_>B||A_)D|sinABAD
=%-\/5_2-\/2_6-sin445°
_ 1 V2
=5 :26-4/2 - T
=13

N N N NN

Svar: ZBAD = 45% og arealet av AABD er 13.

b)
Et punkt C er gitt ved at DC || AB og ZABC = 90°.

Bestem ved regning koordinatene til C .

Lgsningsforslag b)

Siden DC er parallell med AB f&r vi DC = s - AB.

<o () ()] =[]
CD = [—2 _x2 —y]

[-2 —x,2 — y] = 5[6,4]
—2—-—x=06s og 2—y=4s

—2—x 2=
S=—F— 08 5= Ty
—2—x 2—y
6 4 12
—4 —-2x=6-3y
3y—2x=10

Ut ifra dette har vi fatt en sammenheng mellom x-verdien og y-verdien til C.

Siden ZABC=90° vet vi at AB - BC = 0. BC = [x -3,y— 1] sa derfor far vi
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AB-BC=0
[6,4]-[x—-3,y—1]=0
6(x—3)+4(y—-1)=0

6x—18+4y—-4=0
6x + 4y =22
3x+2y=11

Altsa har vi en til sammenheng mellom x-verdien og y-verdien til C. Na kan vi Igse
de to som et likningssett.

3y—2x=10
3x+2y=11

Her kan vi bruke addisjonsmetoden ved & gange den gverste likningen med 3, og den
nederste med 2, for deretter 8 legge sammen de to likningene (p& denne maten blir
vi kvitt x).

{9y—6x=30
6x + 4y = 22

Legger vi disse sammen far vi

Oy —6x+6x+4y =30+22
13y =52
y =4

Til slutt setter vi y = 4 inn i en av de andre likningene for a finne x.

9-4—-6x =30
36 —6x =30
36 -30 =6x
x=1

Svar: C har koordinatene (1,4).
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c)

En parameterframstilling for linjen [ som gar gjennom C og D, er gitt ved

l-{x=_2+%
| oy=2+42¢

Et punkt E har koordinatene (s, 2s — 2).

Bestem ved regning en verdi for s slik at E ligger pa L.
Lgsningsforslag c)

P& grunn av dette har vi likningen

2x — 2 =y
2(—24+3—-2 =242t
—4+6t—-2 =242t

4¢ =38

t =2

Verdien s slik at E ligger pa linja er nar t = 2, altsa nar

x=-2+3-2=4
y=2+2-2=6

Altsd er s = 4.

Svar: s =4, E(4,6)
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d)

o | —
Bestem koordinatene til punktet E nar ‘AE’ = ‘BE‘

Lgsningsforslag d)

Vi regner ut utrykkene for de to lengdene hver for seg

IAE| = [[s — (=3),25 — 2 — (=3)]| = |[s + 3,25 + 1]|

=V +3) 4+ Qs+ 1) =4/s2+65+9+4s2+4s+ 1 =1/5s2 + 10s + 10

|B*E|:|[s—3,2s—2—1]|:|[s—3,2s—3]|

=V =37 +Q2s=3)" =1/s2—65+9+452 =25+ 9 = /55> — 185 + 18

Sa setter vi disse lik hverandre

V552 4+ 105 + 10

(/352 + 10s + 10)°
552 +10s + 10

552 — 552 + 10s + 18s
28s

A}

a_17_0)

Derfor far vi koordinatene E(

3o

Svar: E(

NI S)

7_17_0).
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= /552 — 185 + 18

= (/357 — 18s + 18)°

=552 — 185+ 18
=18-10
=8
_2

7
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Oppgave 7 (2 poeng) Nettkode: E-4CWP

Lgs likningen med hensyn pa x

iftz-(f)lg(x)_2=x2 , x>0An>0

n

Losningsforslag

N3r vi deler p& n” p& begge sider av likningen, s& man far likningen pa formen

E)=G)
n “\n
Vi ser at pa begge sider har vi = opphgyd i noe. Sa med mindre = er lik 1, -1 eller 0,

kan vi konkludere med at eksponenten pa venstre side er lik eksponenten pa hgyre
side.

Forst ser viat = = —1 og = = 0O fgrer til at x = —n og x = 0, som ikke gar fordi
x>0ogn>0.

= =1 girx = n, som er en Igsning.

Dersom eksponentene er lik hverandre har vi lg(x) —2 =2 = lg(x) = 4 som gir
x = 10* = 10000, som er den andre Igsningen.

Svar: x = n eller x = 10000.
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